

■校园创客成长之路

创客之想：当人工智能遇上传统中药



■创客小达人档案

创客：刘佳钰
 创客格言：把握精彩人生、探索AI奥秘
 现就读学校：上海市民办尚德实验学校
 指导教师：鲍若凡

中华上下五千年，文明如天上群星般闪耀灿烂，而中医中药无疑是其中一抹不能被忽视的星辉。从神农尝百草、李时珍撰《本草纲目》，再到屠呦呦提取青蒿素，中医与中药书写出了一篇篇展现了人类智慧的篇章。而当中药遇上人工智能，又会擦出怎样的灿烂火花呢？今天创客故事的主人公，来自上海市民办尚德实验学校的刘佳钰，就在偶然间产生了这样的奇思妙想：如果用人工智能来识别中药会怎样呢——

记者 朱筱丽

奇妙想法的萌芽

来自上海市民办尚德实验学校初一(1)班的刘佳钰同学，从小就很喜欢各种新奇有趣的事物，对未知的世界也总是充满了好奇。在她眼中，世界是那么精彩、蕴藏着无穷的奥秘。哪怕是身边的点点滴滴，甚至是一草一木都隐含着许多的科学道理，充满了值得去探索的未知难题。

前不久，刘佳钰的家人生病了，需要服用中药。对中药感到好奇的她打开了装着中药的袋子，却发现一包中药里有很多种药材，有些药材的形状、颜色都长得很像。爸爸告诉她，这其实是不同的药材，有着不同的功效，得按一定比例配着熬才行。

这引起了刘佳钰的思考：万一弄错怎么

办？如何才能准确区分这些长相酷似的中药材呢？对这些问题充满好奇心的她，选择通过互联网来解决自己的疑问，可是却发现传统的中药区分还是靠人工肉眼和经验来进行的，人眼识别很容易把形状和颜色相近的中药搞混。

由于一直对人工智能抱有浓厚的兴趣，于是刘佳钰萌发了利用人工智能来识别中药种类的想法。对科学充满兴趣的刘佳钰觉得自己很幸运，庆幸自己恰逢一个人工智能和计算机科学高速发展的时代：计算机强大的计算能力和人工智能展现出来的前景吸引着她，让她对人工智能领域充满了探求的动力。

把创意变为现实

说干就干，刘佳钰践行自己想法的第一步是查阅资料，通过查阅资料，她发现，用计算机进行图像识别是一种很好的方法，而且用神经网络可以获得很高的识别率。为了求证，她特意去请教了学校的辅导老师和专家，而他们也给予了她肯定的答复。确定了这个方法具有可行性之后，刘佳钰就决定对神经网络进行学习和研究，将此概念和技术应用到中药种类识别上。

就这样，她的课题项目“基于深度学习的人工智能中药分类识别系统”应运而生了。

进一步查阅大量资料和书籍后，刘佳钰决定选择白芍、白术、炙甘草、川芎四种中药作为研究对象。她利用了成熟的神经网络平台Tensorflow进行机器学习，一共拍摄了400

张照片用于训练，另外40张用于测试。中药统一放置于白色背景上拍摄，而训练是在家里的电脑上完成的。

为了让识别结果更加准确可靠，刘佳钰不断完善和调试着自己的识别系统，最后的训练结果表明该系统取得了98%的较高识别率。而更令她惊喜的是，在2020YEA!青少年创新创业中国区比赛中，这个课题得到了专家的一致好评，获得了最佳创始人奖，项目最终取得了成功！

对世界充满好奇，对人工智能充满探求动力的刘佳钰在人工智能领域迈出了自己的步伐，而未来她也将继续保有对世界的热忱与兴趣，在科创道路上越走越远，越走越稳。

■热点

弘扬宪法精神 做守法小公民

记者 朱筱丽

2020年11月30日至12月6日是第三个全国“宪法宣传周”以及上海市第三十二届宪法宣传周，同济大学附属七一中学以“弘扬宪法精神，做守法小公民”为主题，开展了学宪法、演宪法、比宪法等多种形式的活动，切实增强了师生的宪法意识，营造了尊重宪法、学习宪法、遵守宪法的良好校园氛围。

一场宪法微讲座拉开了系列活动的序幕。知名律师张玉霞走进七一校园，为初中部的同学讲解了我国的根本大法《宪法》。张律师以生动的案例和浅显易懂的语言向大家普及法律知识，使同学们明白，各种法律、法规规范着人们的行为，维护了社会秩序，为我们的健康成长保驾护航。同时，也为同学们讲解了《未成年人保护法》、《道路交通安全法》、《中学生守则》、《中学生日常行为规范》等法律、法规在我们日常生活中起到的重要作用。

七一中学初中部联合曹家渡司法所、曹家渡街道平安共建协会组织举办了法律知识竞赛活动。来自七年级的6支代表队参与了法律知识竞赛活动，本次竞赛涉及《宪法》、《民法典》、《刑法》、《未成年人保护法》，以及禁毒、防艾等法律法规知识。静安区人民检察院检察一部未成年人犯罪检察官办案组主办检察官时婕参与点评。整场竞赛活动激烈而有序，台上的6支参赛队伍的出色作答，赢得了台下观众的阵阵掌声和欢呼声，在互动环节大家踊跃参与，现场气氛十分热烈。

学校党总支书记周伟平回顾了七一中学在宪法宣传和法治教育等工作方面所取得的成绩，并希望同学们要树立宪法意识、弘扬宪法精神、履行宪法使命，培育校园法治文化，让宪法走入师生们的日常生活。

■图片新闻

沪上首个“学生工具创意坊”落地

记者 朱筱丽

大国工匠从娃娃抓起。上海市乃至“长三角”地区，首个由“智库、企业、学校”联手打造的实体劳动教育场景“学生工具创意坊”，日前在上海普陀区万里城实验学校成功落地。



“学生工具创意坊”，首批约30种工具类别，多为适合学生使用的轻型结构、安全型的实用工具，由企业派遣专业工程师指导和学校劳技教师共同教授使用，待学生熟练掌握各类工具使用技能后，将在劳动实践和公益活动中大展身手。

据悉，此举是为了贯彻落实中共中央、国务院及上海市的《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》文件，将劳动教育与掌握工具技能有机对接，真正让工具在劳动教育与劳动实践中更好地发挥作用。